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Ук раїнська освіта ХХІ століття нині фор мує но ве
інте лек ту аль не мис лен ня стар шок лас ників. Це по -
коління відзна ча ти меть ся інте ре сом до ук раїнської
літе ра тур ної твор чості, сфор мо ва ним взаємодією
етнічних ми с тецтв. Вплив ху дож ньо го тво ру на чи та ча
за ле жить не тільки від ху дож ньо%об раз ної до вер ше -
ності, але й від за галь ної куль ту ри стар шок лас ни ка, від
то го, як у ньо го роз ви нені емоційне сприй нят тя,
відтво рю валь на уя ва, об раз не мис лен ня. Ці якості тре -
ба си с те ма тич но фор му ва ти й по глиб лю ва ти про тя гом
усь о го періоду нав чан ня. Са ме вміння сприй ма ти ідей -
но%емоційний зміст тво ру, ро зуміння сут ності ху дож -
ньо го сло ва — пер ша схо дин ка до відтво рю валь ної
уяви. Сутність ми с тец тва по ля гає не в при роді об'єктів
зо б ра жен ня, а в то наль ності уя ви. Та ка то нальність ви -
ни кає в ре зуль таті взаємодії літе ра ту ри з інши ми ви да -
ми ми с тецтв. Учені (О.О. Білецький, Л.С. Ви готський,
Г.С. Ко с тюк, О.О. По теб ня, П.М. Якоб сон) на уко во
обґрун ту ва ли пси хо логію сприй нят тя ху дож ньо го тво -
ру як асоціатив но го лан цю га ху дожніх об разів, що фор -
мується під впли вом по чуттів і ду мок, які вик ли кає літе -
ра тур ний твір. За сто су ван ня ефек тив них ме тодів,
прий омів і форм ро бо ти спри я є підви щен ню в учнів
рівня сен сор ної куль ту ри й ес те тич но го сприй ман ня
творів різних ми с тецтв, ак тивізації інте лек ту аль ної та
емоційної сфе ри, ос мис лен ню влас них по чуттів у про -
цесі аналізу ес те тич них по чуттів пись мен ни ка, об ра -
зу%пер со на жа, вмінню за со ба ми сло ва пе ре да ти ду -
хов но%чуттєву на со ло ду від творів ми с тец тва.
Н.Во ло ши на, Л.Ко валь, Б.Ли ха чов, Л.Печ ко, Б.Сте па -
ни шин, М.Та борідзе, Т.Цве лих, Г.Шев чен ко у на уко -
во%ме то дич них посібни ках та мо но графіях роз г ля да -
ють суть, зав дан ня, си с те му та за со би ес те тич но го
ви хо ван ня, зміст, прин ци пи і ме то ди вик ла дан ня ми с -
тецьких дис циплін та літе ра ту ри у школі, кри терії ес те -
тич ної ви хо ва ності шко лярів, те о ре тичні та ме то дичні
ос но ви фор му ван ня ес те тич них по чуттів стар шок лас -
ників.

Для роз вит ку літе ра тур ної твор чості, на пи сан ня ху -
дожніх творів важ ли во вміти поєдну ва ти уя ву і фан -
тазію. Поєднан ня твор чої фан тазії з емоційно враз ли -
вою на ту рою зу мов лю ють мож ливість пси хо логічної
асиміляції ав то ра з ре аліями йо го уяв но го світу. Та ка
асиміляція — од на з най важ ливіших оз нак ху дож ньо го

та лан ту. "Як що ми тець не спромігся на пе ревтілен ня,
на це віднос не са мо за бут тя, повністю по ста вив ши се -
бе на місце зо б ра жу ва ної осо би, будь%яка твор ча пра -
ця зі ство рен ня ха рак терів стає не мож ли вою" [1].
П. Мед ведєв трак тує цей психічний фе но мен, ви хо дя -
чи зі здат ності ху дожніх об разів пер соніфіку ва ти ся, бо
"пер соніфікація є ме жею кон кре ти зації фан тазмів, ви -
га да них об разів, і зво дить ся во на до то го, що ми тець,
об'єкти ву ю чи ство ре ний, ви ду ма ний ним об раз, го с т -
ро, ча сом хво роб ли во, пе ре жи ває йо го ілю зор ну літе -
ра тур ну до лю, як ніби він був жи вою, ре аль ною осо -
бою" [5].

Літе ра ту ра як ми с тец тво сло ва, на відміну від
інших видів ми с тец тва, опе рує ху дожніми об ра за ми.
Ху дожній об раз — це уза галь не на кар ти на людсько го
жит тя і на вко лиш ньо го світу (лю ди на, при ро да, пред -
мет, подія, яви ще), втіле на в індивіду аль ну ми с тецьку
фор му твор чою уя вою пись мен ни ка. Але стар шок лас -
ни ки, за леж но від доміну ю чих уяв лень, по%різно му ви -
яв ля ють інте рес до літе ра тур них об разів%об'єктів
сприй ман ня, се ред яких ми виділяємо об ра зи%пер со -
нажі, об ра зи%пей зажі, об ра зи%пред ме ти, об ра -
зи%емоції, об ра зи%сло ва, об ра зи%події.

Важ ли во, щоб учні зба гну ли, що син тез слів, звуків
і ко ль орів знач ною мірою за ле жить від твор чо го спілку -
ван ня пись мен ни ка з ком по зи то ром, му зи кан том, ху -
дож ни ком. Літе ра ту ра як вид ми с тец тва здат на відо -
бра жа ти будь%які яви ща при ро ди, суспільно го жит тя,
людські дум ки, аб страктні по нят тя, що до по ма гає
глиб ше відтво рю ва ти життєві яви ща. Так, му зи ка, пе -
ре да ю чи зву кові яви ща, до по ма гає роз кри ти
внутрішній світ лю ди ни, до по внює ро зуміння по езії.
Особ ли во це яс кра во ви яв ляється в пей зажній ліриці.

З ме тою роз вит ку твор чих здібно с тей сло вес ни ки
спо ну ка ють учнів не ли ше до чи тан ня, а й до ви ко нан ня
пись мо вих робіт, у яких во ни ма ють роз повісти про
про чи та не, по ба че не, відчу те, пе ре жи те. Пись мо ве
сло во має на ро ди ти ся від кон крет них фактів, які во ни
зба гну ли й усвідо ми ли ро зу мом. Потім тре ба до по мог -
ти вста но ви ти зв'яз ки між фак та ми і яви ща ми, по ба чи -
ти при чи ну, наслідок — і на ро дить ся дум ка, при чо му
дум ка влас на. У ху дожніх тво рах ми чи таємо чу дові
емоційні опи си при ро ди. Але яки ми б до вер ше ни ми ці
тво ри не бу ли, во ни не мо жуть роз ви ну ти у стар -



шо%клас ників чут тя сло ва, бо за ли ша ють ся го то ви ми
вис ло ва ми, які мож на за пам'ята ти, але важ ко сприй ня -
ти і усвідо ми ти. Для фор му ван ня інте ре су до літе ра -
тур ної твор чості учи тель до ма гається ро зуміння то го,
що інфор мація пе ре дається не ли ше сло ва ми, а й мо -
вою графічно го ми с тец тва, жи во пи су, мо вою скульп ту -
ри, архітек ту ри, ди зай ну че рез лінії, колір, фор му, ма -
теріаль ну пла с ти ку. Сло вес не мов лен ня, підси ле не
мо вою об ра зот вор чо го ми с тец тва і му зи ки, ут во рює
син тез, но ве ціле. Із цьо го син те зу ми ви о к рем люємо
мов леннєву й об ра зот вор чу діяльність. Із літе ра тур ною
творчістю пов'язується мов лен ня, а з ху дож ньою — зо -
б ра жен ня. Мов лен ня — це сло во, зо б ра жен ня — пред -
мет, річ. Яка на уко ва ос но ва син те зу зо б ра жен ня з
мов лен ням? Ми вва жаємо, що між зо б ра жен ням і мов -
лен ням, сло вом та ілю с т рацією існує взаємозв'язок за
ана логією. Мов лен ня і зо б ра жен ня — це вер баль ний і
сен сор ний інфор маційні ана ло ги.

Та кий на уко вий підхід що до син те зу лінгвісти ки і
ми с тец тва на уко во обґрун то ва ний. Відо мий вче ний
М. Фу ко у своїй праці "Сло ва і речі. Ар хе о логія гу -
манітар них на ук" за зна чає: "Го во ри ти — оз на чає од но -
час но уяв ля ти че рез зна ки і на да ва ти зна кам син те тич -
ної фор ми".

Уже перші підхо ди до на уко во го аналізу по нять
"сло во" і "зо б ра жен ня" вка зу ють на їх ана логічність.

Пи тан ня взаємодії му зи ки, жи во пи су та літе ра ту ри
роз кри то в нав чаль но%ме то дич них посібни ках М.Ма -
шен ка, М.За гай ке вич, К.Ша хо вої, Л.Яро се вич, те орію і
прак ти ку вив чен ня ук раїнської літе ра ту ри у
взаємозв'яз ках з різни ми ви да ми ми с тецтв у стар ших
кла сах за галь но освітньої шко ли досліди ла С.Жи ла, хо -
ча ли ше на рівні міжпред мет них зв'язків. Літе ра ту ра —
провідний вер баль ний вид ми с тец тва, сфе ра за сто су -
ван ня мо ви без меж на, і то му все, що мо же бу ти по зна -
че не сло вом, мо же увійти у літе ра тур ний твір, як що це
не обхідно для розв'язан ня ху дож ньо го за ду му [4].

Взаємодія ми с тецтв у фор му ванні інте ре су у стар -
шок лас ників до літе ра тур ної твор чості по ля гає не в за -
сто су ванні син те зу видів ми с тецтв або син те тич них
жанрів, ад же та кий вплив не до стат ньо ак тивізує ху -
дожнє сприй нят тя. Найбільш дієвим за со бом, на на шу
дум ку, є ком плек с ний підхід до ми с тец тва, че рез яке на
ос нові асоціацій ми сприй маємо ху дожні об ра зи, з до -
по мо гою "ефек ту си не с тезії" (впли ву на різні ор га ни
чут тя). Так у стар шок лас ників фор му ють ся уза галь нені
і різнобічні знан ня з різних видів ми с тец тва. Та кий
підхід ак тивізує здатність стар шок лас ників по вноцінно
сприй ма ти інфор мацію про ми с тец тво зо к ре ма і ху -
дож ню куль ту ру в ціло му.

Удо с ко на лен ня ро зуміння ми с тец тва в ціло му до -
по ма гає роз ви ва ти ся по чуттєвій сфері учнів, оскільки
ро бо та уя ви в інших сфе рах пізнан ня знач ною мірою
відбу вається у фор мах, вла с ти вих ми с тец тву [2]. 

Окрім уя ви і уяв лень, які спри я ють ви бо ру осо -
бистісно ціннісних літе ра тур них об разів, важ ли вим ас -
пек том фор му ван ня інте ре су до літе ра тур ної твор чості
є мис лен ня стар шок лас ників. У стар шо му шкільно му
віці ви ни кає по тре ба урізно манітнен ня учнівської
на%вчаль ної діяль ності, яка по сту по во мо же пе ре тво -
рю ва ти ся в ме то ди на уко во го пізнан ня, спри я ю чи роз -
вит ку умінь дослідницької ро бо ти, при чо му не ли ше на
ре п ро дук тив но му, але й на твор чо му рівні. Нав чаль -
но%пізна валь ний інте рес до спо собів здо бут тя знань
підси люється, як що учні ви яв ля ють ба жан ня бра ти
участь у шкільних на уко вих то ва ри с т вах, гурт ках,
студіях то що. Мо ти ви твор чої діяль ності в цьо му віці

пов'язані з осо бистісни ми життєви ми пер спек ти ва ми.
Фор мується чітко ви ра же ний інте рес до раціональ ної
ор ганізації ро зу мо вої праці, а та кож пра гнен ня
аналізу ва ти індивіду аль ний стиль своєї нав чаль ної
діяль ності, виз на чен ня її силь них і слаб ких сторін.

Су час ний урок літе ра ту ри за своїми ди дак тич ни ми
ха рак те ри с ти ка ми, зав дан ня ми і ре зуль та та ми май же
не відрізняється від при род ни чих і ма тема та тич них:
знан ня, уміння, на вич ки. Про те пред мет літе ра ту ра як
вид ми с тец тва має свою спе цифіку. На уро ках літе ра ту -
ри має аналізу ва ти ся ху дожній твір, а не підруч ник з
літе ра ту ри, який, на жаль, здебільшо го ігно рує ми с -
тецьку сутність тво ру. Учні по вто рю ють чужі дум ки, су -
джен ня, не роз ви ва ю чи вміння влас ної інтер п ре тації
літе ра тур но го тво ру. Сло во не ли ше засіб спілку ван -
ня, а й засіб ство рен ня дум ки. Сло во скла дається
із зовнішньої фор ми (чле но роздільно го зву ку),
внутрішньої фор ми (об раз то го яви ща, яке ви яв ляється
у зву чанні) та зна чен ня (змісту). Са ме на внутрішній
формі ба зується ху дож ня творчість[7]. О.По теб ня роз г -
ля дав мо ву як пізна валь ну діяльність, тоб то мо ва є не
"за со бом ви ра жен ня го то вої дум ки, а її ство рен ня".

На уро ках літе ра ту ри твор чий пе да гог за сто со вує
різні су часні нав чальні тех но логії: твор чий пе ре каз тек -
с ту (із влас ним "вкрап лен ням"), ди дак тич ну гру, зістав -
лен ня творів різних видів ми с тецтв, опорні схе ми, роз -
повіді від пер шої осо би (з влас ної по зиції) то що. Учні
ко ри с ту ють ся слов ни ка ми (міфо логічни ми, ети мо -
логічни ми, слов ни ка ми сим волів), ен цик ло педіями,
ство рю ють власні слов ни ки після вив чен ня літе ра тур -
но го тво ру на зра зок: літе ра ту ра%жи во пис%му зи ка. Тоді
фор му ван ня інте ре су до літе ра тур ної твор чості
здійсню ва ти меть ся на ос нові аналізу ос нов них ар хе -
типів%сим волів. Аналіз національ ної об раз ності літе ра -
ту ри, пов'яза ної з інши ми ви да ми ук раїнсько го ми с -
тец тва, надасть змогу роз г ля ну ти твір у кон тексті
ху дож ньої куль ту ри. Кож на нація має влас ний не по -
втор ний об раз світу, який фіксо ва но у ге но коді.
Національ ний об раз світу ствер д жує національ ну при -
ро ду куль ту ри, а відтак і літе ра тур ної твор чості. У цьо -
му зв'яз ку го во ри ти про націю потрібно як про ко с -
мо%пси хо%ло гос — "єдність тіла (місце вої при ро ди),
душі (національ но го ха рак те ру) і ду ху (мо ви,
логіки)"[2]. Така єдність до ся гається взаємодією
різних видів ми с тецтв із літе ра тур ною творчістю.

Стар ший шкільний вік — це за ключ ний етап у фор -
му ванні інте ре су до ми с тец тва і ху дож ньої твор чості,
ко ли учні на ма га ють ся пи са ти власні вірші і дру ку ють їх
у шкільних аль ма на хах. Ху дож ни ка ми%оформ лю ва ча ми
нерідко ста ють од но клас ни ки, які ви яв ля ють інте рес до
та ко го ви ду об ра зот вор чо го ми с тец тва, як графіка або
жи во пис. Стар шок лас ни ки ча с то бу ва ють ав то ра ми і
ви ко нав ця ми те а т ралізо ва них ви с тав, зо к ре ма й для
шкільних радіопе ре дач та муль ти медійних про ектів.
Під час вив чен ня творів кла сиків ук раїнської літе ра ту ри
стар шок лас ни ки мо жуть спро бу ва ти се бе в ролі ре жи -
се ра чи фо то ре пор те ра. 

Літе ра тур на освіта стар шок лас ників пе ред ба чає
за лу чен ня їх до твор чої чи тацької і літе ра тур ної діяль -
ності. Стар шок лас ни ки, аналізу ю чи архітек тоніку літе -
ра тур но го тво ру, мовні особ ли вості, виз на ча ють, що
по до бається їм у творі, а що ні, що во ни зро зуміли у
підтексті, як ство рюється ху дожній об раз, які прий о ми
за сто со вує пись мен ник з ме тою емоційно го й ес те тич -
но го впли ву на чи та ча.

Стар шок лас ни ки — учні з уже сфор мо ва ним
світо%гля дом, пе ре ко нан ня ми, інте ре са ми і за хоп лен ня -
ми — ма ють влас ний "стиль мис лен ня" і влас ну об раз ну
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уя ву. Во ни хо чуть і мо жуть бу ти го ло вни ми дійо ви ми осо -
ба ми. А то му їм потрібно да ва ти мож ливість вис лов лю -
ва ти ся, гра ти ті ролі, які їм до впо до би. Тоб то не ли ше
"літе ра тур но уяв ля ти", "літе ра тур но мис ли ти", але й
"літе ра тур но про яв ля ти ся" (ство рю ва ти по езію, сце -
нарії, гра ти як ак то ри у літе ра тур но%му зич них ком по -
зиціях то що).

Усі ви ди ми с тец тва ви ра жа ють дум ки і на строї мит -
ця за до по мо гою своїх особ ли вих знаків%сим волів.
Музи ка, жи во пис, архітек ту ра, скульп ту ра, та нець, те -
атр не засіб без по се ред ньо го ма теріаль но го втілен ня
мис лет вор чої діяль ності лю ди ни. Ад же колір, лінія, му -
зич ний звук чи пла с ти ка тіла не є ма теріаль ни ми
носіями дум ки. Тво ри ми с тец тва без по се ред ньо не ви -
ра жа ють ду мок і по чуттів, а тільки енергію зовнішньо го
по драз нен ня, що пе ре тво рюється на факт свідо мості в
ре зуль таті діяль ності моз ку [4]. Те ж са ме мож на ска за -
ти про літе ра тур ну творчість. 

Ви со кий рівень за галь них здібно с тей — це пе ре -
д%у мо ва успішно го роз вит ку спеціаль них здібно с тей.
Са ме в юнацько му віці ство рю ють ся най спри ят ливіші
умо ви для інте лек ту аль но го роз вит ку у про цесі ово -
лодіння ос но ва ми на ук, зо к ре ма літе ра тур ни ми знан -
ня ми, що спо ну кає учнів до літе ра тур ної твор чості.

У стар шо му юнацько му віці відбу вається пе ре бу -
до ва мо ти вації літе ра тур ної твор чості. У стар шок лас -
ників фор мується світог ляд, іде по шук іде алів і
життєво го по кли кан ня. Їхні тво ри при свя чу ють ся
юності, мріям про май бутнє, про своє по кли кан ня, про
друж бу і ко хан ня, тво ри зі світог ляд ним змістом.
Потре ба у вис лов лю ванні своїх по чуттів і ду мок у по -
етичній формі бу ває у де я ких стар шок лас ників
настільки інтен сив ною, що во ни здатні пе ре жи ва ти
натхнен ня, ве ли ке ду шев не підне сен ня, в мо мент яко -
го во ни тво рять лег ко і про дук тив но. У та ко му ви пад ку
стар шок лас ни ки по чи на ють си с те ма тич но пи са ти. За -
леж но від індивіду аль них особ ли во с тей фор му ють ся
ок ремі ком по нен ти літе ра тур них здібно с тей (по етич не
сприй ман ня, твор ча уя ва, здатність імпровізу ва ти, об -
раз не мис лен ня, вміння бу ду ва ти сю жет та ін.). Ці ком -
по нен ти не роз рив но пов'язані з роз вит ком про цесів
ро зу мо вої діяль ності, а відтак літе ра тур них мож ли во с -
тей учнів. Йдеть ся про влас не літе ра тур ну творчість,
яка при та ман на значній групі стар шок лас ників і
втілюється у на пи санні різних твор чих робіт: ре фе -
ратів, повідом лень, а та кож аль ма нахів, у яких вміщу -
ють ся есе, по езії, сце нарії, на ри си, ре пор тажі то що.

Ве ли кий інте рес у ок ре мої гру пи стар шок лас ників
вик ли ка ють фо то апа рат і віде о ка ме ра, ко ри с ту ван ня
яки ми та кож дає по штовх до асоціатив ної твор чості,
зу мов ле ної літе ра тур ни ми тво ра ми та інши ми ви да ми
ми с тец тва.

Фор му ван ня інте ре су до літе ра тур ної твор чості че -
рез взаємодію різних видів ми с тец тва по тре бує
відповідної ор ганізації співпраці учас ників літе ра тур -
но%твор чо го про це су.

У прак тиці вчи те ля%філо ло га є ба га то форм ро бо ти
з твор чо об да ро ва ною мо лод дю, з ти ми стар шок лас -
ни ка ми, які цікав лять ся літе ра ту рою, на уроці і в по за -
уроч ний час. За леж но від віку, рівня роз вит ку учнів ор -
ганізаційні фор ми та кої по за клас ної ро бо ти
різно манітні. Літе ра тур ний вечір — це од на з важ ли вих
форм. Ви ди літе ра тур них ве чорів найрізно манітніші:
ве чо ри, при свя чені ювіле ям пись мен ників, ак ту аль ним
літе ра тур ним те мам, ве чо ри об го во рен ня книг, ве чо ри
лірич но го вірша, бай ки, ук раїнські на родні каз ки та ін.

У про грамі ве чо ра доцільно поєдну ва ти до повіді
учнів з дек ла мацією, по ста нов кою п'єс, уривків із
творів пись мен ників, з тан ця ми, му зи кою, співа ми. У

цьо му теж ви яв ляється об да ро ваність мо лоді,
взаємодія ми с тецтв. Де таль ної підго тов ки по тре бує
літе ра тур ний ди с пут, який має гра нич но мобілізу ва ти
ак тивність учнів, їхнє мис лен ня з ме тою до ве ден ня чи
спро с ту ван ня вис лов ле них ду мок, по глядів на пев не
літе ра тур не яви ще. До бре підго тов лені літе ра турні ди -
с пу ти по глиб лю ють знан ня учнів з пред ме та, спри я ють
фор му ван ню ес те тич них смаків, ви роб лен ню вміння
пра цю ва ти з кни гою, спо ну ка ють стар шок лас ників ду -
ма ти, спе ре ча ти ся, обґрун то ву ва ти свої дум ки, цим
са мим сти му лю ю чи роз ви ток їхньої пізна валь ної ак -
тив ності, не обхідної для са мо бут ньої літе ра тур ної
твор чості.

Чи тацькі кон фе ренції прак ти ку ють ся з ме тою ши -
ро кої про па ган ди ху дож ньої літе ра ту ри, більш по глиб -
ле но го вив чен ня пев но го літе ра тур но го тво ру і т. ін. Не
менш важ ли вим за со бом роз вит ку ак тив ності, зба га -
чен ня знан ня ми є літе ра турні ек с курсії. Во ни до по ма -
га ють глиб ше оз най о ми ти ся з місця ми, де жи ли й пра -
цю ва ли ви датні пись мен ни ки, з пам'ят ка ми ми с тец тва,
літе ра тур но%ме моріаль ни ми му зе я ми то що. 

От же, ме то ди ка вив чен ня літе ра ту ри у взаємозв'яз -
ку з інши ми ви да ми ми с тец тва сприяє ак тивізації твор -
чих мож ли во с тей стар шок лас ників. Учи тель мо же за -
сто со ву ва ти такі ме то дичні прий о ми нав чан ня:
зістав лен ня літе ра тур но го тво ру з кар ти на ми, ілю с т -
раціями, світли на ми, скульп тур ни ми зо б ра жен ня ми,
му зич ни ми тво ра ми, спек так ля ми, кінофільма ми то що,
що вик ли ка ти ме інте рес до літе ра тур ної твор чості у
стар шок лас ників.

По даємо план%кон спект уро ку літе ра ту ри рідно го краю
"ХОЧЕТЬСЯ СУТНІСТЬ ВЛОВИТЬ НЕВЛОВИМУ..."

Ме та: по гли би ти знан ня учнів про літе ра ту ру
рідно го краю; спри я ти роз вит ку са мостійної співтвор -
чості, вміння ак тивізу ва ти асоціатив не мис лен ня,
спро мож ності зба гну ти суть ху дож ньо го об ра зу; ви хо -
ву ва ти по чут тя за хоп лен ня ес те тич ни ми мож ли во с тя -
ми сло ва, ба жан ня пізна ва ти філо софську сутність
жит тя, взаємов пли в лю ди ни і при ро ди, душі; спри я ти
по тя гу до влас ної твор чості.

Тип уро ку: урок%інтер п ре тація за ме то ди кою ре -
цеп тив ної ес те ти ки. 

Об лад нан ня: ви с тав ка дру ко ва них творів В. Лит -
ви на, тлу мач ний слов ник, ар куші з над ру ко ва ни ми ци -
та та ми, ре п ро дукції кар тин.

План уро ку

I. Повідом лен ня те ми та ме ти

1. Вступ не сло во вчи те ля.
2. Слов ни ко ва ро бо та за тлу мач ним слов ни ком.
3. Виз на чен ня зав дань.
4. Пра ви ла інтер п ре тації.

II. Сприй ман ня по етич но го сло ва мит ця

1. Блок А. Діалог "Я %по езія":
а) ство рен ня мо делі сприй ман ня по етич но го сло ва

мит ця:
— сло вес на, му зич на, об ра зот вор ча інтер п ре тація

учнів;
— виз на чен ня най го ловніших рядків по езій;
— за пис мо делі, вис нов ки;
б) ви ко нан ня пісні "Ле ле ко, ле ле ко..." на сло ва

В. Лит ви на.
2. Блок Б. Діалог "Я— по ет":
— оцінка інтер п ре тації ав то ром по езій;
— бліц — ан ке та "Най у люб леніший об раз, час до -
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би...;
— бесіда "Од не пи тан ня до ав то ра".
III. Підсум ки

1. Відповідь на проб лем не пи тан ня: "Чи вда ло ся
"сутність вло вить не вло ви му"?

2. Чи тан ня влас них по езій учнями.
ІV. До машнє зав дан ня: на пи сан ня етю ду за ряд -

ком по езії.

Хід уро ку

І. Повідом лен ня те ми та ме ти 

1. Вступ не сло во вчи те ля. При кожній нашій
зустрічі ми на ма гаємо ся роз га да ти, зба гну ти ми с -
тецький фе но мен сло ва. Ми знай о ми мо ся з різни ми
тво ра ми, про во ди мо ідей но%ху дожній аналіз, виз на ча -
ю чи те му, ідею, проб ле ма ти ку. Але термін "аналіз", ко -
ли мо ва йде про по езію, на мою дум ку, над то жор сто -
кий і не зовсім відповідає ху дожній при роді ми с тец тва.
На уроці літе ра ту ри рідно го краю доцільно вда ти ся до
інтер п ре тації.

2. Слов ни ко ва ро бо та.
— Що оз на чає це сло во за тлу мач ним слов ни ком?
— Інтер п ре тація — роз крит тя змісту чо го%не будь,

по яс нен ня, вит лу ма чен ня.
Мені хотіло ся, щоб ви грун товніше по знай о ми ли ся

з творчістю Во ло ди ми ра Ми ко лай о ви ча Лит ви на, вчи -
те ля ук раїнської мо ви та літе ра ту ри ліцею "Ди -
зайн%освіта", за ступ ни ка ди рек то ра з нав чаль но%ме то -
дич ної ро бо ти, го ло вно го ре дак то ра ліцей ної га зе ти
"Ди зайн %освіта". Світом йо го за хоп лень є по етич не
сло во. Ряд ком по езії Во ло ди ми ра Лит ви на на зва но
наш урок: "Хо четь ся сутність вло вить не вло ви му...".

3. Виз на чен ня зав дань уро ку.
Зав дан ня уро ку склад не. Че рез по етич не сло во

вло ви ти сутність світу, суть філо софсько го ос мис лен -
ня бут тя, сутність кра си ми с тец тва, сутність
взаємо%впли ву при ро ди і лю ди ни, сутність душі. (Зо б -
ра жен ня мо делі.)

— Що оз на чає сло во “сутність”?

4. Пра ви ла інтер п ре тації.
Як до во дять пси хо ло ги, ми сприй маємо но вий

твір, пе ре кла да ю чи мо ву об разів на влас ну внутрішню
мо ву. Внутрішня мо ва лю ди ни діалогічна, от же чи тан ня
літе ра тур но го тво ру — це своєрідний діалог пись мен -
ни ка з чи та чем. Про цес пе ре кла ду ху дож ньої інфор -
мації на мо ву то го, хто її сприй має, мож на виз на чи ти як
інтер п ре тацію.

При цьо му тре ба вра ху ва ти, що не до мо вленість,
на тяк, за гад ковість, на вмис на не за вер шеність у ху -
дож ньо му творі "втя гує" чи та ча в ес те тич ну ро бо ту,
про во кує йо го співтворчість; роз бур хує уя ву, збу джує
фан тазію, ак тивізує асоціатив не мис лен ня, зво ру шує
влас не "я".

Інтер п ре тація пе ред ба чає до три ман ня та ких пра -
вил….

(Відповіда ють учні, ви ко ри с то ву ю чи за пи си на
дошці.) 

1) Діалог між ав то ром і чи та чем.
2) Ху дожній твір хоч і містить ав торський за дум,

про те в ху дож ньо му сприй манні він ба га то г ран ний.
3) Сприй ман ня за ле жить не тільки від то го, що зо -

б ра же но у творі, а й від емоційно%пси хо логічно го ста ну
чи та ча в мо мент сприй ман ня тво ру.

4) Будь%яка інтер п ре тація має пра во на са мо ви яв,
во на не по вин на за ле жа ти від дум ки ав то ра.

5) Ху дож ня мо ва — це мо ва гри. От же, інтер п ре -
тація ху дож ньо го тво ру — це та кож гра за пев ни ми
пра ви ла ми. Гра ти мо же ли ше той, хто ро зуміє й прий -
має ці пра ви ла.

ІІ. Сприй ман ня по етич но го сло ва мит ця

1. Блок "А". Діалог "Я — по езія".
Про де мон струй те влас ну сло вес ну, му зич ну, об ра -

зот вор чу інтер п ре тацію по езій, вра хо ву ю чи пра ви ла.
Ми по винні ство ри ти мо дель "Сприй ман ня по етич но го
сло ва ав то ра" з ме тою ро зуміння душі лірич но го ге роя,
зба га чен ня влас ної мо ви, на дан ня їй об раз ності.

Ство рен ню мо делі "Сприй ман ня по етич но го сло ва
мит ця" до по мо жуть ци та ти, які ви за пи ше те на дошці.

Мо но лог "Хтось не ви ди мий три має в ру ках

Сло во."

Хтось не ви ди мий три має в ру ках Сло во. По -
дивіться, яке во но! Все аж світить ся. За па ху ще.
Чарівне. На поєне цілю щи ми со ка ми землі, вми те не -
бес ною бла кит тю, злеліяне людською пам'ят тю.

Не по втор не і не вми ру ще. Зітка не з ра дощів і жалів.
То бою тво рю мо лит ву. Ди ву ю ся силі твоїй — ад же з те -
бе по став світ.

Убогі й нікчемні ті, хто відштовхнув те бе, а ті, які
хотіли вби ти, — довіку грішні бу дуть, і горіти муть їхні
душі у пе кельнім вогні, і не бу де їм про щен ня, бо, ро -
зуміючи свою малість, за ма ху ва лись на свя те. Відріка -
ю чись від те бе, не віда ють, що роб лять.

І бла женні ті, що пізна ли твою таїну.
При па даю до ло на тво го, п'ю спраг ло з без дон ної

кри ниці і відчу ваю, як ви ро с та ють кри ла, як на би ра юсь
не ба че ної жи вот во ря щої си ли, і ду ша по внить ся бла -
жен ством, бо в тобі, Сло во, ніко ли не закінчусь, і аз
вічно су щий єсмь...

"Осіння ме лан холія". Клю чові сло ва: час спе си -
вий, на спокій сподіван ня, надія в сум'ятті ве чо ра зго -
рить, пла че, свіча ос тан ня.

"Хо дить між тра ва ми ти хо пе чаль": ба би не літо,
ти ха пе чаль, сму ток крізь сльо зи сміється. Хо четь ся
сутність вло вить не вло ви му.

"Так ти хо нав кру ги": зо ря звістує, птах торк нувсь
світан ня, оди но кий Дух..

"На зем лю див лять ся...": хо лодні зорі — магія
все силь на, за був ши суєтність на час.

"вже са мо та хо ва лась в листі...": са мо та хо ва -
лась, рос ло світан ня, сум'ят тя, по ра зі світом го во рить.

"са мотність"

Спа дає сум но сутність слів... 
Стаю в са мот ності со бою:
Сміється сер це і співа.
У світ, спе ча ле ний сльо зою, 
Сурм лять сто жи лаві сло ва.

"Лю бов"

Лю бов — жит тя ме жа ос тан ня...
Во на цей світ нам вос кре си ла,
Торк нув шись стис ну тих до лонь. 
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Довідка. Ме жо ва си ту ація — си ту ація, у якій лю ди -
на ви хо дить по за межі сво го зви чай но го існу ван ня, не
має го то вих зразків по ведінки, не мо же ро би ти "так, як
усі", а то му му сить бу ти со бою. Такі си ту ації по тре бу -
ють ве ли чез но го на пру жен ня всіх внутрішніх сил, лю -
ди на ніби сти кається об лич чям до об лич чя з жит тям і
зму ше на бо ро ти ся за своє існу ван ня.

"Бу ва ло в вечірнє"

Всесвіт над на ми
Го с тинність стеріг.
Бо вічність сто я ла
Просвітле на й ти ха
І нам відкри ва ла
Без межність доріг.

— Да вай те у сфе рах, зо б ра же них на дошці, за пи -
ше мо клю чові сло ва, на ма га ю чись зро зуміти сутність
світу, взаємов плив при ро ди і лю ди ни, душі лірич но го
ге роя.

— До якої лек си ки на ле жать ці сло ва — аб стракт ної
чи кон крет ної?

— Яку особ ливість ви поміти ли у зву чанні аб -
стракт них по нять?

(Аліте рація С)

— Ака демік Ю.С. Сте па нов при пу с тив, що
слов'янська аз бу ка — це за гад ко вий код. Кож на бу к ва
оз на чає сло во, а слов'янський ал фавіт є Всесвітньою
мо лит вою%за повітом Го с поднім. У ки ри лиці літе ра С
оз на чає СЛОВО. Ця літе ра при та ман на сло вам: Хри с -
тос, Го с подь, хрест, месія, па с ка. Але це ли ше ча с ти на
то го, що ми зба гну ли, зро зуміли. Хо четь ся сутність
вло вить не вло ви му. По ет втя гує у гли би ну своєї душі
імпуль си зі світу, пе ре тво рює їх і, відбив ши світ у мікро -
ко с мосі своєму, стає скарбни цею ду хов но го ба гат ства.

Гли бин на при четність до цьо го безкінеч но го швид -
коп лин но го жит тя на бли жує нас до Вічності. Ключ до
цьо го ро зуміння в душі по ета і в душі кож ної лю ди ни.

Ви ко нан ня пісні на сло ва В.М. Лит ви на "Ле ле ко,
ле ле ко...", після якої на даємо сло во по ету. Він виз на -
чає, наскільки ми на бли зи лись своїми інтер п ре таціями
до по етич ної ла бо ра торії мит ця. 

2. Блок Б. Діалог "Я — по ет".

Чи збіглись інтер п ре тації учнів із ва шим ав -
торським за ду мом?

Бліц;ан ке та.

Для то го, щоб ближ че по знай о ми ти ся з по етом,
про ве де мо бліц%ан ке ту: ваш най у люб леніший об раз,
ав тор, кни га, ку то чок при ро ди, по ра ро ку, рос ли на, час

до би, рід за нять, яви ще при ро ди, афо ризм, те ма по -
езії, по чут тя.

Бесіда "Од не пи тан ня".

— Що спо ну ка ло до на пи сан ня по езії?
— Що са ме на ди хає?
— Ко ли ви ви я ви ли свій та лант?
— Як на зи ва лась пер ша по езія? Чи не со ро ми тесь

про чи та ти її?
— Чи ба га то спільно го у ав то ра з лірич ним ге роєм?
— Наскільки і як осо би с те жит тя впли ває на ство -

рен ня по езії і на впа ки?
— Як поєднуєте ро бо ту вчи те ля і творчість по ета?
— Опишіть свій стан під час на пи сан ня по езії?
— Які збірки маєте?
— Які пла ни на май бутнє?

ІІІ. Підсум ки

Чи тан ня влас ної по езії ав то ром і уч ня ми.
За пи тан ня до учнів. 
— Як мож на вло ви ти сутність не вло ви му?
— Що цьо му сприяє? 
— Чи є цьо му ме жа?

Ко жен сам по ви нен да ти відповідь на ці пи тан ня,
усвідо ми ти і прой ти цей шлях сумнівів і по шуків. Ав тор,
на мою дум ку, відповідає нам ряд ка ми влас них по езій,
вло вив ши сутність світу й душі:

Стаю в са мот ності со бою:
Сміється сер це і співа,
У світ, спе ча ле ний сльо зою, 
Сурм лять сто жи лаві сло ва.
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Ва лен ти на Ти мен ко. Фор ми ро ва ние у стар шек лас сни ков ин те ре са к ли те ра тур но му твор че с т ву пу -
тем вза имо дей ствия раз ных ви дов ис кусств

В ста тье ос ве ща ют ся во про сы це ле со о б раз но с ти фор ми ро ва ния у стар шек лас сни ков ин те ре са к ли те ра -
тур но му твор че с т ву пу тем вза имо дей ствия раз ных ви дов ис кусств.

Клю че вые сло ва: ли те ра тур ное твор че с т во, ин те рес, ис кус ство, ху до же с т вен ный об раз.

Valentina Tymenko. Forming for the senior pupils of interest is to literary creation by co+operation of dif-
ferent types of arts

In the article the questions of expedience of forming for the senior pupils of interest light up to literary creation by
co6operation of different kinds art.
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